



又見貼心寶貝

◆台北 施青岑

從不讓我操心的孩子上了大學變了個樣，貼心寶貝變得完全不肯配合，硬碰硬的戲碼不斷上演，直到朋友分享她的女兒如何用心，我才發現原來問題出在我身上……

我的小兒子，我們都叫他「弟弟」，從小就非常善解人意，小時候最常跟我講的是：「媽媽，我最愛你了，妳像白雪公主一樣漂亮。」從小到大，很少讓我操心，基本上表現得很符合我的要求。讀書還算用功，上學放學，作息正常，從不補習，即使讀到最辛苦的高三，還可以維持晚上十一點前睡覺，上學也從不遲到。



高牆佇立

但是自從開始讀大學，他就好像變一個人。

早上晚起，晚上晚睡，房間不好好收，電腦打太多，零食吃太多等等，沒一點讓我看得過去。尤其讓我受不了的是，他開始對我要求的事，完全不肯配合。

舉例說，每個星期六我都要去陪公婆，但是我護持的文教活動多在週六，所以拜託他和哥哥早上回爺爺奶奶家，我中午再趕過去。

幾年來，大半早上都是哥哥去陪，弟弟在家睡大覺，如果我中午也有事無法過去，就得拜託弟弟，因為哥哥週六下午還要去公司加班。這樣的安排看來好像弟弟沒有太吃虧，但是有幾次，因為我臨時有事，無法去婆家，打電話拜託弟弟去時，弟弟居然說為什麼要他去？我沒事先講，他不接受。剛開始我還以為他在忙，我就問他：

「那你現在有事在忙嗎？」他說：「沒有。」我說：「那你為什麼不能過去阿嬤家一下？」他居然問我：「為什麼？妳又沒事先跟我說。」

諸如此類的事數都數不完，反正有關他的事，都要事先跟他說。我有時候想想不甘心，就會跟他吵，家裡的氣氛就變得很不好。先生有時候也受不了，勸我少說一些，但我就覺得，這孩子不教不行，太不像話了！有時候越想越心寒，他的心裡到底有沒有我這個媽？是不是等我老了病了，要送醫院了，他會說，我沒事先跟他說，而拒絕來管我？

我發現我跟他的心越來越遠，越來越怕跟他互動。有些事必須他配合時，我就去跟哥哥說，奇怪的是，只要哥哥跟他說的，就沒有事先不事先的問題。他擺明了針對我嘛！真的讓人很生氣，我是他媽耶，他就這麼吃定我嗎？



善友借鏡

我在福智文教單位負責家長聯誼會的推動。有次在護持團隊共學時，聽見一位義工對她女兒觀功念恩，她說女兒每到假日都會幫忙拖地、洗碗。剛聽到時，覺得那不是孩子應該要做的嗎？可是這位義工在跟我們分享心情時說，雖然那是女兒份內工作，但她的確很感謝女兒願意承擔，讓媽媽減輕不少負擔。她看到女兒的貼心。

對啊！為什麼我總是把孩子配合做的事視為理所當然？為什麼我沒看到兒子們配合我的要求，背後的那顆心？他們也許要很不方便的改變原先的計畫來配合我，為什麼我不先聽聽，兒子可能有一些困難？

我決定嘗試放下自己的成見，仔細去看弟弟不會真的一無是處吧？剛好那時先生提及，公公想試試飯店的年菜，先生要我負責這件事。當我

跟兒子們提這件事時，哥哥說他沒意見，訂哪一間的都OK，可是弟弟的意見就很多。

我本來越聽越煩，覺得他只會說又不做，正想念他一頓時靈機一動，就跟弟弟說：「不如這件事就交給你決定，你要訂哪間飯店的年菜，我都會付錢，只要除夕那晚，負責把年菜送到阿嬤家的餐桌上就OK。」弟弟居然答應。

樞紐轉動

讓我滿訝異的是，期末考一考完，弟弟就來問我，年夜飯要他負責採購這件事確定嗎？會不會到時候我又意見一大堆？我愣了一下，我有這樣嗎？喔，好像是，我常常要他們出意見，但最後都一一否決，還是以我的想法為主，那是因為我都覺得他們的想法不切實際。

我決定全權讓弟弟作主，當我跟弟弟保證，這次一定會對他的決定概括承受，他就開始上網

搜尋年菜。他找出幾間根據他分析，應該會合乎爺爺跟爸爸期待的飯店，還製作了DVD檔，讓爸爸帶回去給爺爺挑選。他的動作很俐落，步驟有條理，一等爺爺選定，立刻上網下單，訂好取貨時間，而且在除夕當天跟哥哥兩個人開車去把十幾道年菜，湯湯水水的搬回爺爺家。

這次事情讓我大開眼界，原來我兒子長大了，他們可以用自己的方式完成一些事，也很樂意為家人付出，只是他需要我的尊重跟信任。

發現包容

那個寒假，我因為手痛，就跟先生商量請人幫忙大掃除中比較粗重的工作，但是太晚決定，可能找不到人。弟弟聽到就主動說他可以幫忙，要我把粗重的工作留給他。我有點驚訝，因為往

年要他做，三催四請，又心不甘情不願，直到我發火罵人。這次我改變方法，先跟他說清楚需要他幫忙什麼項目，再跟他互動他方便的時間，感謝他願意幫忙，接受他做事的方法。我們母子居然很開心順利的完成大掃除。

我突然覺得我也可以對兒子觀功念恩，而且因此軟化彼此僵硬的心。在那個寒假，我真正一直看到兒子的貼心，像他會特別去買我愛吃的巧克力；因為我不會煮紅豆湯，他會先上網學，再教我煮；我第一次在網路上買高鐵票，他怕我搞不清楚，特別陪我去取票。

很感謝兒子給我的考驗，讓我看到我對人少一分體諒跟包容，只想要別人配合，對別人的配合視為理所當然。這一兩年來，我跟兒子又恢復以往無話不說的關係。更開心的是，兒子說：「媽媽變得比較溫柔了。」